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《商品和货币 》教学设计 

 

开课教师 陈顺玉 开课班级 18 安防 开课时间 
2019年 4 月 28 日  

星期日  第 2 节 

设计思路 

教学过程中充分利用学生已获得的生活体验，通过相关经济

现象的再现，激发学生主动参与，积极思考，分析经济现象背后

的理论依据，帮助学生提高参与经济生活的能力，从而增强教学

效果。 

教

学

分

析 

教材 

分析 

本课时内容《商品和货币》是第一单元第一课的第一框，也

是本教材的开篇之首，因为一切经济活动、经济现象都与商品和

货币有关，本节课内容是学习本教材的基础,也是解读许多经济问

题的钥匙。商品和货币是现实生活中最基本、最常见的经济元素，

和学生生活联系密切，学好本框内容对后面许多具体经济问题的

理解具有基础性的作用。  

学情 

分析 

18 安防学生形象思维比较活跃，对琳琅满目的商品有不同程

度的了解和体验，具有较高的探究热情，且本框题内容贴近学生

生活实际，有利于教学活动的开展。但学生逻辑思维能力和综合

分析能力一般，缺少对经济现象和经济活动背后的本质的深刻的

认识和分析。 

教学

条件

分析 

学校具备多媒体设备等硬件条件，能为教学的开展提供有力

的保障；本课所用教学资源符合三贴近原则，有助于提高学生学

习的兴趣，增强学生对学习内容的理解，并能够有助于学生树立

正确的人生观和价值观。 
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教学目标 

1.认知：了解商品和货币的定义及其职能，理解商品的基本属性和

货币的本质。  

2.情感态度观念：形成作为商品生产者生产价廉物美的观念；树立

正确的金钱观。  

3.运用：能正确识别商品和货币，能举例说明货币在商品交换中的

作用，正确对待货币。 

教学重点 商品的基本属性 

教学难点 货币的职能 

教法 情景教学法、案例教学法、合作探究法、讲授法 

学法 小组讨论法、练习法、归纳法 

教学 

环节 
教师活动 学生活动 信息化手段 设计意图 

创设情

境（5 分

钟） 

展示图片，提出问题： 

1. 究竟是什么让他们神情不

一，情绪不同? 

2. 为什么会因为金钱而喜怒哀

乐呢？ 

3. 是不是只要用钱买来的，都

是商品呢？ 

4. 图片中用钱买来的官位、权

力、荣誉、良心，这些也是商品

吗？为什么？ 

 

 

 

思考 

 

 

讨论 

 

发表见解 

 

多媒体展示图

片 

通过多媒体图

片材料创设学

生熟知的情境，

激发学生学习

兴趣，激发学生

积极主动地思

考。 
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讲授新

课（36

分钟） 

探究活动一：商品的含义 

1.出示练习，判断哪些是商品？ 

2.图示归纳：商品是用于交换的

劳动产品 

3.设置问题： 

①假如人们都生产同样的商品，

那有必要进行交换吗？ 

②再假如你的、他的都是我的，

我的、你的都是他的，不分彼此，

那么还有必要进行交换吗？ 

5. 点拨、总结：商品交换的基

本条件。 

 

探究活动二：商品的基本属性 

1. 展示图片，设置问题： 

①你为什么要购买食品、衣服、

饮料呢？ 

②究竟是什么“共同的东西”使

它们相等呢？  

2.点拨、总结：商品的使用价值

是指商品能满足人们某种需要

的属性；商品的价值是指凝结在

商品中的人类劳动（体力或脑

力）。 

3.练习巩固 

 

 

 

 

 

 

观察、讨论 

 

 

自主探究 

 

 

 

讨论、发表见

解 

 

 

 

 

 

 

讨论 

 

 

 

 

 

 

自主探究 

发表见解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多媒体展示 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多媒体展示 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

设置问题，通过

学生的回答发

现问题，在师生

对话中，老师发

挥主导作用，引

导学生概括出

商品的共同特

征，从而得出商

品的含义。 

 

 

 

 

通过设置问题

导入使用价值

和价值的学习，

让学生进行逻

辑推理，提升能

力，进而突破

重，理解商品的

基本属性。 

通过对商品基

本属性的了解，

也让学生对社

会上某些人盲

目追求昂贵商

品的现象有一

定的思考。  
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探究活动三：货币的产生 

1.展示货币产生的过程以及货

币与之前的一般等价物的区别，

归纳货币产生的过程和货币的

含义： 

物物交换— 一般等价物 — 固

定等价物（货币） 

货币定义：从商品中分离出来，

固定地充当一般等价物的商品。 

2. 听故事学经济 

 

探究活动四：货币的职能 

1.通过讲练结合，总结货币的五

个职能：价值尺度、流通手段、 

贮藏手段、支付手段和世界货

币。 

2.讨论对金钱的看法，引导

树立正确的金钱观。 

 

 

自主探究 

 

 

发表见解 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自主探究 

 

 

讨论 

 

发表见解 

 

 

 

多媒体展示 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多媒体展示 

 

通过故事解决

问题：教会学生

学会自主学习、

探究学习、分析

归纳学习，进而

巩固所学知识

点—货币。 

 

 

 

 

 

通过讲练结合，

加深学生对知

识的理解；以讨

论的方式引导

学生树立正确

的金钱观。 

课堂小

结（2 分

钟） 

通过本课学习，我们弄清了商品与货币的概念，理解货币在商品交换中发挥的

职能作用。在商品经济中货币起着非常重要的作用，但我们要反对“唯金钱论”等

错误思想，树立正确的金钱观。 

作业布

置（2 分

钟） 

收集资料介绍什么是 CPI（居民消费价格指数），了解怎样通过这一指数观察

通货膨胀水平。 

 



 5 

板书设

计 

 

                  商品和货币 

一、多种多样的商品                   2、货币的含义 

1、 商品的含义                   四、货币的职能 

2、商品交换的基本条件              1、价值尺度 

二、商品的基本属性                   2、流通手段 

1、商品的使用价值                  3、贮藏手段   

2、商品的价值                      4、支付手段   

三、货币的产生                       5、世界货币 

  1、货币产生的过程 

  

                                

教学反

思 

 

第一，对教材内容的处理使教师有充分的时间，促使德育课三维目标的共同完

成。 

    第二，贴近学生，贴近职业，贴近社会。从生活中的现象入手分析，能接近学

生的实际情况，让学生感受学习乐趣，又能增强学生对生活的思考，关心生活，激

发学生的学习兴趣。 

    第三，充分利用资源拓展学生视野和学习空间，营造愉悦的学习氛围，体现了

新课程倡导的“自主——合作——探究”教学理念和学习策略，促进了学生在学习

上跨越式发展。 

 

  


